

# Heraldo de Salamanca

PERIODICO BISEMANAL INDEPENDIENTE

Año I

Salamanca 30 de Septiembre de 1905

Núm. 10

Heraldo de Salamanca

PERIODICO BISEMANAL

Se publica los miércoles y sábados

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

RUA, 56

PRECIOS DE SUSCRIPCION: 1,50 pesetas al trimestre.—Número suelto, 5 céntimos.—Anuncios y comunicados, precios convencionales.

PAGOS ADELANTADOS

Punto de venta: Kiosco de Barazal

Los señores que reciban periódico y no quieran suscribirse, devolverán el número á la redacción del Heraldillo, Rua, 56.

## La situación del Ayuntamiento

No puede ser más precaria. En liquidación de fin del mes pasado resultó un déficit de 43 000 pesetas. Si á esto se añade las deudas que pesan sobre el Ayuntamiento, las cuales se elevan solamente en expropiaciones á la suma de 100.000 pesetas, comprenderá el lector la proximidad en que se halla á la «bancarota» el municipio de Salamanca. Es necesario, pues, poner remedio á este estado de cosas, y ya la generación obrera ha solicitado del gobernador que normalice la vida de la Corporación, hoy mortecina y insostenible. Hay que llevar á la casa de la ciudad, por la ciudad misma, perpendicularidades de altura, en conjunción con elementos que representen la clase obrera, única que se ocupa de los intereses del pueblo. Es forzoso, porque así lo exigen las circunstancias, estudiar las bases de un empréstito, para ejecutar proyectos que duermen en la biblioteca, y pagar aquellas deu-

das sagradas que, desde hace veinte años, están irrogando grandes perjuicios á los acreedores. Es forzoso «hacer algo» en beneficio de la clase proletaria, para que ésta tenga pan durante el invierno.

Si los concejales «retraídos» y los «enfermos» quieren seguir «enfermos» y «retraídos», al gobernador toca cumplir el precepto de la ley Municipal, que todo es preferible á que siga la anormalidad en el Ayuntamiento de Salamanca.

## AL PASAR...

Allí no va á vivir nadie para contarlo. La huida—que esta es la palabra—se organiza, no ya por familias ni por parroquias: viendo cómo salen los buques y cómo se preparan las nuevas expediciones, diarias que el pasaje es de pueblos enteros.

(El Imparcial del 21 del corriente)

La musa periodística, tiene estos días donde ocuparse buscando tonos conmovedores en esos buques que cruzan el Océano, cargados de familias enteras que huyen de esta pobre España, en busca de lo desconocido.

Apuntan los publicantes las causas de esta despoblación; hacen preguntas y, hondamente preocupados, estadistas, publicistas y gobernantes, buscan medios de combatir el mal; pero desgraciadamente el mal sigue, el mal crece, y ya no es una comarca la que huye, la que se despuebla; son dos, son tres, son veinte, es toda España, la que por unas cosas ó por otras se extrangeriza y emigra, sinó de una manera real, con la voluntad, con el alma entera.

No es que nos falte tierra; ni que nos sobre quien la haga producir; ni capitales que poder destinar á la industria, y sin embargo, ni tenemos agricultura, ni tenemos industria... nos faltan brazos, y millares de obreros acosados por el hambre, zaheridos por la miseria, se ven obligados á ir en busca de los imaginarios millones del indiano de comedia.

¿En qué consiste todo esto? El mal es complejo y tiene hondas raíces que no han sabido buscar ni encontrar los que hasta

ahora han venido ocupándose de la cuestión, y eso que el problema no es nuevo: en el siglo xvii empezó esta triste emigración hacia el nuevo continente. Desde el 1853, según un diario de la Corte, se ha disertado legislativamente sobre el problema de la emigración sin llegar al fondo ¿por qué? El aludido periódico lo dice «por que hemos querido cegar la fuente en sus brotes más visibles, no en los primeros manantiales que la alimentan»...

Difícil, muy difícil me parece señalar el origen de donde parten todos estos males y mucho más aun estirparlos en sus comienzos. Sería precioso para ello conmoover, sinó desquiciar, todo nuestro sistema gubernativo y aún así estaríamos á menos de la mitad del camino; por que de nada sirven los propósitos, ni las corrientes de regeneración, ni aún las leyes mismas, si esas leyes, esos propósitos y esas corrientes, no están en el sentir general: en el alma de todos.

Gobernantes y gobernados parecen obstinados en el rutinarismo de tradición, sin comprender que el genio mismo, podrá realizar los imposibles; pero no podrá detener el progreso que todo lo invade, sin que haya un dique capaz de sugetarlo.

Lamentable es haber llegado á este estado, por que los males son muchos y los remedios pocos, y apesar de nuestra soberbia y nuestra gloriosa tradición, valdrían más ser un pueblo sin historia, y sobre todo sin refranes, y convencernos de una vez y para siempre, que

...el pueblo que más trabaja es el más rico de todos...

Plablo Pérez.

## ESCUADRON INFANTIL

(Conclusión)

### Observaciones

Como se vé por el resultado que arrojan los números, conseguida la subvención del Ayuntamiento y suscripción particular, cuyas dos cantidades suman lo suficiente para atender al sostenimiento y asistencia del ganado, y teniendo en cuenta la base beneficiosa que ofrece el déficit de los ingresos so-

bre los gastos, no debiera tener ningún inconveniente una comisión de la industria y comercio, ó cualquiera otra empresa, hacer suyo este proyecto, organizando por su cuenta el escuadrón infantil y adelantar los fondos que al efecto son necesarios, pues seguramente habría de obtener un beneficio ó interés muy remunerador al anticipo del capital; no considerando de buenos resultados exigir por adelantado el importe de la suscripción particular, aunque si podría encabzarse la lista, que al efecto se abriera, de manera que queden obligados los que se suscriban á satisfacer su cuota en primeros de Agosto; por ejemplo, en cuya fecha nadie podría tener ningún recelo ó desconfianza, porque para entonces estaría ya completamente organizado repetido escuadrón.

El cálculo para los ingresos, creemos que lejos de ser exagerado es susceptible de ampliación, visitando el escuadrón la capital de Zamora é inmediatas villas de Peñaranda y Alba de Tormes, y teniendo presente que la compra-venta de caballos por sí sola, es negocio lucrativo, por cuanto el ganado con el buen cuidado y limpieza que habría de tener, se mejoraría bastante, aumentando su valor comercial.

No consideramos difícil encontrar niños voluntarios para cubrir la plantilla de jefes y oficiales del escuadrón, porque en Salamanca hay algunas personas acomodadas que no necesitan comprar el caballo ni el equipo por poseerlo ya para sus hijos á quienes vemos todos los días montados en pequeñas jaquitas; y por lo que respecta á los demás individuos de tropa, tampoco creemos se presentaría dificultad alguna para completar el cupo, toda vez que es económico el coste del traje que habría de ser de su cuenta, y bien compensado queda para los padres este pequeño gasto con la satisfacción natural que les produciría ver á sus hijos formando en el escuadrón, aparte de que la equitación constituye un ejercicio muy recomendado para el desarrollo físico de los pequeños jinetes, sin contar con las ventajas que para el porvenir puede reportarles el saber ser hombres de á caballo.

A la disolución del escuadrón puede intentarse particularmente la venta de los caballos y demás arreos y atalajes, anunciando en último caso subasta pública en la forma que lo hace el ejército con sus caballos de desecho y no es aventurado suponer una buena utilidad si se cuida á la vez de formar troncos para el tiro ligero.

Por último, debemos hacer constar que los precios estampados tanto para los caballos como para el equipo, están de acuerdo con los que rigen actualmente en los principales mercados de Asturias y Galicia, así como en los valles de Losa y Mena, en la provincia de Burgos y Araquil, en la de Navarra, donde se cria esta clase de jaquitas y con la cotización que nos ha facilitado

una importante fábrica de efectos de guarnicionería.

Doy á V. señor Director las más expresivas gracias por la publicación de esta carta en su reputado periódico y á la vez me ofrezco de V. muy alicmo. S. S.

L. Carbajosa.



## Crónica

### El día fatal

El lunes hay .. clase, amables estudiantes...

La tan para algunos odiosa fecha del 1.º de Octubre, día fatal, día en que el curso se inaugura, ha llegado, dejando atrás, entre penumbras de felices recuerdos, los serenos y dalgos días del verano, tan descausados para los que aprobásteis las asignaturas del pasado curso, que murió, cuando de la tierra brotaban silenciosas y risueñas auras de vida, cuando el campo, mostrándonos lo que en sus entrañas crió, nos mandaba, en serpenteantes manojos de flores, ténues retozos de amigable y rico aroma, cuando Natura, en fin, nos presentaba á los ojos, tristes ya por los grises y cejijuntos meses de frío, toda su gran obra, toda su belleza, tan grande, tan infinita, tan magistral...

Venís á la ciudad, ¡oh, queridos estudiantes! á reanudar vuestras tareas de *intelectuales* sosos, hueros y aburridos, dejando allá, en el pueblo, en la villa, en la aldea ó en la ciudad misma, los recuerdos de vuestros amores *estivales*, las añagazas de vuestras tertulias con la gente ruda, de vuestras excursiones cinegéticas, de vuestras *juergas* campestres, *corridas* en pleno campo, en la era; de vuestras tertulias *populares*, allá en el *serano*, de vuestras partiditas al tresillo... de vuestra... holganza, en fin.

Venís á la Universidad, al Instituto ¡oh amables estudiantes! con la tristeza en los rostros, con la idea de aprobar en la mente, y venís también .. ¡por qué no decirlo! perfectamente trajeados, con algunos ahorros en el bolsillo, con sortijas en los dedos y con el reloj del padre ó del hermano mayor ó de la madre, que más tarde con las sortijas y las nuevas ropas, irán... á la casa de préstamos para «salvar compromisos... ineludibles.»

Venid en buena hora á alegrar y á dar vida á esta ciudad que se marchita; venid á darnos calor, á infundirnos alegría, á hacernos dulce la existencia á los que aquí vegetamos siempre... y venid, también, «queridos compañeros»—como diría un orador socialista—á hacer recobrar halagüeñas esperanzas de pronto matrimonio, á... las novias que dejásteis tristes y melancólicas al terminar el curso...

El día fatal, el 1.º de Octubre está muy cerca.

Y para alegraros y haceros olvidar las tristezas y los sinsabores del estudio, tenéis aquí á los salmantinos que os esperan al igual que todos los años, con los brazos abiertos, para llamaros hijos suyos.

Y no hay para que decir, que también os esperan con impaciencia, las salmantinas...

J. Sánchez Gómez.

## JUQUETE

*El Castellano*, papel sin hoja de parra, ha sentido el espolazo que le dimos el miércoles.

Y se revuelve, y nos endilga uno de sus *ingeniosísimos al vuelos*, y una noticia seca.

Y todo porque le digimos que era cartel de injurias y de insultos, no dirigidos á extraños, sino á sus antiguos amigos.

Pero, mientras á nosotros nos replica, á don Luis Maldonado le llama ahora *brillante pluma é imita de pintor de costumbres*.

¿Es que le han concedido á *El Castellano* el permiso para decir estas lindezas los señores García Gil y Fernández Arias?

¿O es que cree el cándido que con esas cuatro flores que dedica al señor Maldonado, vá á borrar lo que escribió contra el mismo durante la pasada campaña electoral?

¡Pobre Castellano!

¿Qué dirán de él los que ayer fueron por él flagelados y hoy enaltecidos?

Aquí una línea de puntos.

*Al vuelo de El Castellano* que, por su gracia y donosura, podría pasar por de Quevedo:

El señor Montero Ríos se ocupa de elaborar varias leyes y algunos reglamentos.

¡Cuándo se convencerá de que sobran predicadores y faltan apóstoles!

El lector echará una mano á sus riñones y la otra á la frente para contener los efectos de la carcajada.

Noticia seca del mismo periódico:

Desde hoy dejamos de remitir el cambio al *Heraldo de Salamanca*.

¡Inconsolables nos dejás, ilustre Castellano.

Ya no leeremos tus *Ecos mundiales*, ni tus *Oplas... de Carrino*, ni tus rientes *Al vuelos*, ni tus DOS telegramas inflados, cuando llegan.

Ya no volveremos á leer en tus columnas la *despampanante metáfora* que anteayer echaste al mundo llamando á los cohechos *Ministros de la tralla*... ni el *notición* que el mismo día publicaste de que un ni-

había  
Agosto...  
Nos re  
Baeno  
Lo mis  
bertimos  
dicarem  
eran los n  
diario, d  
as algo  
ñes á na  
lipse lo c  
re María  
A dios,  
A dios,  
onado y h  
A dios, i  
les de Ge  
os al sim  
Queda c  
en camin  
(Aquí, Sa  
o, diría...  
Se habrá  
atro rotat  
lo su inf  
cuatro, la  
es, á dos  
Y, como  
que la ma  
locales l  
s leer algu  
os de Mad  
Por ejem  
ceera de  
e grabad  
gráficos,  
pacho:  
En la esta  
tren un m  
aba sin b  
olos para  
ollado por  
conducido  
ad de proc  
erecha».  
Pues bien  
á esta c  
se publi  
lectores c  
dice el  
de lo que  
telegrafío  
horas de r  
rió en la  
za podido  
era llega  
ma en cue  
para eso,  
hilos, y lo  
Lo que ha  
LOS JU  
FAL  
El Jurado  
ma;

TEMAS

- 1.º Desierto.
- 2.º Premio al lema "Habla Burgos, que Toledo hablará cuando yo mande,,  
Accésit al que lleva por lema "Sol..."
- 3.º No se ha presentado trabajo alguno.
- 4.º Premio al que lleva por lema "Wellington y Marmont,,  
Accésit al lema "1812, ."
- 5.º No se han presentado trabajos.
- 6.º Accésit al lema *Prestat in egestate vivere quam inhoneste.*
- 7.º No se han presentado trabajos.
- 8.º Premio al del lema "Cómo puede y debe hallar el obrero salmantino su mejoramiento,,
- 9.º Desierto.
- 10.º Premio al del lema "La Universidad salmantina aventaja en esplendor á todas las demás de Europa.
- 11.º Premio al del lema "Querer despojar,,
- 12.º Premio al del lema "Los pueblos más higiénicos son los más ricos y felices,,
- 13.º Premio al del lema "Sólo Dios basta,,  
Accésit al del lema "¿Como llegar á tí?,,
- 14.º No se han presentado trabajos.
- 15.º Premio al del lema "Para que vuestras acciones no sean vanas,,  
16.º No se han presentado trabajos.
- 17.º Premio al del lema "Giralda,,  
Primer accésit al del lema *El lux facta fuit.*  
Segundo accésit al del lema "Amor triunfante,,
- 18.º Premio al lema *O ginventu primavera della vita.*
- 19.º Premio al lema "Dime castellano mio,,

\* \* \*

El pelido de localidades es grandísimo, habiéndose ya agotado los palcos y plateas

\* \* \*

De la dirección artística del decorado del salón, colocación del trono y demás, se ha encargado el arquitecto señor Vargas, á cuyo delicado gusto se debió el decorado que lució en los anteriores Juegos Florales.

## Los concejales

### LA REUNION DE ANOCHE

En el Gobierno civil se reunieron anoche á las diez, los concejales señores Mirat, Cachorro, Conde, García Polo, Romo, Juárez y Esteban Polo, y el exalcalde don Antonio Díez

Don Basilio García Polo llevó á la reunión la representación de don Juan Manuel García y García.

Los señores Veira y Alvarado excusaron su asistencia.

A la reunión asistió también el diputado á Cortes por Salamanca, señor Pérez Oliva

Según nuestros informes, que consideramos exactos, el señor Gobernador civil hizo presente á los concejales la necesidad de que volvieran al Ayuntamiento normalizando la situación actual y ofreciendo para ello su incondicional concurso.

El señor Pérez Oliva abundó en las mismas ideas y puso su influencia y su persona á la absoluta disposición de los representantes del pueblo de Salamanca y de éste.

Después de cambiar impresiones, y convencidos los congregados de que el señor García y García no podía aceptar la Alcaldía por el delicado estado de salud en que se encuentra, acordaron autorizar al Gobernador para que expresara al Ministro de la Gobernación los deseos de todos, de que fuera de nuevo nombrado alcalde el señor Díez.

El señor Becerra Armesto cumplió telegráficamente dicho encargo, anoche mismo.

Después hablóse de si sería conveniente nombrar concejales de real orden, y parece que dicho asunto quedó en suspenso por considerarlo innecesario, en el supuesto de que vuelva al Ayuntamiento un importante núcleo de concejales.

## Misceláneas

—0—

El señor Rector de la Universidad, en atento oficio, nos ha invitado al acto solemne de la apertura del curso que se celebrará el día primero de Octubre á las diez de su mañana.

Lo agradecemos.

—0—

Nos escriben del pueblo de Tordillos manifestándonos que se halla en estado de inminente ruina el edificio destinado á escuela de niñas, y que sin embargo, ni el Alcalde ni la profesora lo han comunicado á sus superiores gerárquicos.

Llamamos la atención del señor Rector sobre lo denunciado, para que ordene lo que estime oportuno.

—0—

Don Angel Martín García, discípulo del reputado maestro en Caligrafía don Juan Soler, es el autor del precioso cuadro que ha estado expuesto en el comercio de los herederos de don Tomás Alonso.

Representa aquél el *Descendimiento*, y está hecho á pluma.

Los entendidos en esta clase de trabajos han felicitado al señor Martín García por su delicada obra.

—0—

El eximio poeta portugués don Eugenio de Castro llegó anteayer á Salamanca con objeto de asistir á los Juegos Florales.

—0—

Mañana llegará á esta capital el señor Gasset.

—0—

Se encuentra en Cádiz nuestro respetable amigo don Cecilio González Domingo, de donde regresará el día 2 para presidir la sesión de la Diputación provincial

—0—

Nuestro querido amigo y colaborador don José Sánchez Gómez, redactor de *El Adelanto* ha obtenido un premio en los Juegos Florales, y otro el distinguido Presidente de la Sociedad *Hijos del Trabajo* don Antonio Crespo.

A ambos enviamos la más sincera enhorabuena.

Patricio, Rodríguez y C.ª impresores  
Rúa, 87 (frente á la Clerencia)  
SALAMANCA

1905

había compuesto el eclipse del 30 de

Agosto...  
¿Nos retiras el cambio?

Bueno.  
Lo mismo haremos, hidalgo. Pero te advertimos, académico *Castellano*, que te dedicaremos una sección en la que aparecerán los millones de dislates que cometes diario, de forma y fondo, para que aprendas algo de lo mucho que ignoras, y no enseñes á nadie diciendo *verbi-gratia* que el eclipse lo compuso un niño del Colegio de la Virgen María.

A dios, órgano de los apóstoles ledesmi-

do.  
A dios, combatidor ayer del señor Mal-

onado y hoy florista del mismo.  
A dios, impugnador de los Juegos Flo-

rales de *Gente Joven*, con halagos clandestinos al simpático Sánchez Rojas.

Queda con Dios, y que El te guie por buen camino.

(Aquí, Sánchez Rojas, oficiando de acólito, diría... Amén.)

\* \* \*

Se habrán fijado los lectores que los rotativos de Salamanca, han aumentado su información telegráfica, y en que el número cuatro, la encabezó con gruesos caracteres, á dos ó más columnas.

Y, como es natural, se habrán fijado que la mayor parte de lo que á los días locales les telegrafian lo pueden ustedes leer algunas horas antes en los periódicos de Madrid.

Por ejemplo: *El Castellano* que en la primera de su información telegráfica, grabados los hilos y hasta los postes telegráficos, inserta ayer, 29, el siguiente despacho:

«ARROLLADO

En la estación de Navalperal al arrojarse tren un muchacho de 14 años de edad que iba sin billete y se dedicaba á recorrer los pueblos para asistir á las capeas de toros, fué arrollado por el convoy.  
Conducido al hospital de Avila hubo necesidad de proceder á la amputación de la pierna derecha».

Pues bien, en *El País* de Madrid, que llegó á esta ciudad ayer mañana y por lo tanto se publicó el día antes, pueden ver los lectores con muchos más detalles, pues dice el nombre de la víctima.

De lo que resulta, que la noticia se la telegrafió al *Castellano* con TREINTA horas de retraso, y que como el suceso ocurrió en la provincia de Avila, se la hubiera podido traer á pié cualquier cojo, y hubiera llegado mucho antes que el telegrama en cuestión.

Para eso, créalo *El Castellano*, sobran los hilos, y los postes.

Lo que hacen falta son tijeras.

## LOS JUEGOS FLORALES

### FALLO DEL JURADO

El Jurado ha dado su fallo en la siguiente forma:

